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in faţa crisei dualismului.
Nu mai încape îndoială, că si 

tuaţiunea creată de resnltatdl sur- 
princjétor al alegerilor dietale în Un
garia e pe cât de gravă, pe atât de 
încurcată. Şi pană acum s’au întîm- 
plat multe, cari au făcut se se sgu- 
due clădirea dualismului austro-un- 
gar. Ceea-ce se petrece acum în Un
garia însë este o adevărată crisă 
pentru dualism.

Căderea guvernului şi a parti
dului şi sistemului tiszaist ameninţă 
a avă consecinţe cu atât mai grave, 
cu cât în Ungaria nu este açjï alt 
partid de guvernământ, care să-l în
locuiască. Partidul indopendiat abia 
acum a început a se gândi serios 
de a se pregăti să devină şi el un 
partid de guvernământ. Causa pen
tru care a fost condamnat a sta 
mereu în opositi© © binecunoscută.

Pactul de la 1867 nu admite 
în Ungaria decât un regim, care să 
stea pe basa lui, singura admisă 
pănă acuma, şi de Corănă. Ca să 
ajungă la putere independiştii, §e 
cere să fie delăturate mai întâiâ al-

vedere, că, deşi partidul kossuthist a 
eşit din urnă ca cel mai numéros, 
totuşi el singur nu pôte forma ma
joritatea cerută în cameră, ci numai 
îq alianţă cu partidele şi fracţiunile 
oposiţionale, cari pănă acum au stat 
pe basa de la 1867. Tot aşa parti
dul tiszaist, care este a<ţî în minori
tate, nu pôte fi atras în vre o com
binaţi# fie şi numai transitorie pe 
basa de Ia 1867, decât numai în ca
şul unei coaliţiunî a lui cu disiden
ţii, banfiştii şi partidul poporal. Cu 
un cuvênt echilibrul dintre partidele 
parlamentare este sdruncinat şi crisa 
ungară a isbucnit în puterea adevă
rată a cuvântului.

Oe norocire ar fi fost pentru 
noi, Românii asupriţi, dăcă acăstă 
crisă dualistă ne-ar fi aflat tari şi 
neclintit! în posiţia nôstrà de drept 
şi de protestare, şi mai solidari între 
elaltă ca ori şi când.

Cine se va mai îndoi, că de a* 
cum se vor petrece în acest stat şi 
în monarchia nôstrà evenimente, 
cari vor reclama cea mai mare vi
gilenţă din partea nôstrà a Româ
nilor, cari mai tot-dăuna în momente 
decisive ale vieţii de stat am fost 
nepregătiţi neorientaţi, şi mai mult 
său mai puţin desbinaţ! ?

Ôre nu ne- a aflat aşa şi dualis
mul, când cu istoricul fiere passem, 
aed juvare non ?

In loc de a se ridica Românii 
ca uu singur om protestând în contra 
uneltirilor, ce aveau de scop zădăr
nicirea totală a drepturilor de egală 
îndreptăţire naţională, câte le-au,fost 
câştigat pănă atunci, parte mare 
dintre bărbaţii lor mai de frunte se 
lăsară a fi seduşi şi intrară în dieta 
din Cluşiîi, desavuând de fapt prin 
activitatea lor desfăşurată acolo, unde 
nu eran recunoscuţi ca fii ai naţiunei 
române, tot înţelesul şi fcôtâ ţinta

luptei lor naţionale şi ajutând prin* 
tr’asta nnmai să se realiseze planu
rile adversarilor lor.

Astăzi când dualismul tfoshesce 
în tóté îuăheieturile lui, ne află Őre 
evenimentele mai pregătiţi şi soli
dari ca odiniórá?

Nu este o crudă ironie a sorţii, 
când în aceste momente critice nu 
numai pentru noi, ci şi pentru ţăra, 
ni-se vestesce de cătră foile nóstre 
activiste, că multâmită unei acţiuni 
pripite, nepregătite şi pornite cu des
considerarea marelor interese ale par
tidului naţional român, au reuşit a 
alege în vre-o 5—6 cercuri pe can
didaţii lor de deputat şi că astfel 
s’a făcut „un început“ pentru ca să 
se strecóre şi câtî-va Români in 
dieta ungară, care nu-i recunósce 
nici ca indivicjí români, necum ca 
fii ai naţiunei române?

Şi totuşi, ori ce-ar fi fost şi 
orî-ce s’ar fi întâmplat, vremile ce 
le străbatem vor trebui să ne con
vingă cu putere elementara, că nu 
mai merge cu încercări şi esperi- 
mentări de începători, ci că e nea
părat de lipsă să ne reculegem şi 
se ne reunim tóté forţele reale şi 
sănătâse- naţionale epre a pută sta 
iaţă eu evenimentele.

Face o im presiune de tot peni
bilă şi durerósá, când vedem, că unii 
dintre noi îşi mai pierd vremea şi 
acum studiând mereu, cum s’ar pută 
acomoda mai bine cu program şi 
acţiune cu tot situaţiunei create Două 
de duşmanii românismului, când 
n’ar trebui să avem decât o singură 
dorinţă, de a ne întări, stringend cât 
mai tare legăturile frăţiei nóstre, ca să 
putem să ne presentăm şi noi în 
momentul dat ca naţiune coDscie 
de ceea-ce voiesce şi de ceea-ce 
pretinde.

Braşov, 17 (30) Ianuarie.

Demisiunea cabinetului Tisza. Riareie
maghiare din Budapesta aduc ca fapt po- 
sitiv seirea, că în consiliul de miniştri 
de Vineri s’a hoţărît demisiunea întregului 
cabinet Tisza. Ministrul preşedinte Tisza 
a plecat Sâmbătă d. a. la Geszt, unde va 
petrece pănă a<}î. Se crede, că Miercuri 
Tisza va merge la Viena pentru a solicita 
o audienţă la palat, cu care ocasiune va 
présenta monarchului demisiunea cabine
tului. »Pol. Ert.« scrie, că contele Tişza 
n’a descoperit încă pănă acum nimănui 
planurile ce le are. Va urma o lungă crisă 
ministerială în decursul căreia Maj. Sa va 
asculta părerile mai multor bărbaţi asupra 
situaţiunei, după care se speră să urmeze 
o descurcătură fkvorabilă. Nu este imposi
bil, ca să se facă noue alegeri dietale, dăcă 
situaţia creată în urma alegerilor de*acum 
nu va pută fl remediată favorabil Situaţia 
va trebui să fie clarificată pănă la 15 Fe
bruarie, $ua  pe când e convocată dieta 
cea nouă.

Programul noului guvern frances. in
şedinţa de Vineri a camerei francese d-1 
Rouvier a cetit declaraţiunea noului gu
vern, dicând că|ministeriul are îndoita sar
cină de a linişti spiritele şi de a realisa 
cât mai repede reformele declarate ur-

gente prin votul solemn al Camerei. Gu
vernul va cere mijlócele necesare numai 
organelor regulate şi legale ale adminis
traţi unei, escludând orî-ce organisaţiune 
din afară. In afară guvernul va continua 
politica urmată pănă acum.

In discuţiunea asupra politicei gene
rale, socialiştii cred că guvernul nu va 
pută corăspunde nevoilor ţărei. D-1 Rou
vier a declarat,! că vrea să guverneze cu 
sprijinul stângei, şi că separ aţiunea dintre 
biserică şi stat o va face, respectând liber
tatea co>isciinţei. In ceea ce privesce afa
cerea delaţiunilor, guvernul cere Camerei 
un fel de amnestie morală, adaugénd că 
nu se va servi de fişele cunoscute.

Deputatul Allard făcând alusiune la 
alianţa franco-rusă, exprimă mirarea de a 
vedé Franţa aliată cu un guvern de asa
sini. D-1 Delcassă, ministrul afacerilor stră
ine, protestăză energic în contra acestor 
cuvinte. Putem deplânge acele evenimente 
sángeróse, a (jis d-1 Delcassă, dér trebue 
să păstrăm faţă cu ele neutralitatea cea 
mai mare. Alianţa cu Rusia a dat Franţei 
linişte şi i-a permis să ocretăscă pretutin
deni interesele ei şi să încheie convenţiunî 
a căror însemnătate n’o păte tăgădui ni
meni.

Moţiunea d-lor Sarrien şi Riech, 
adoptată de d-1 Rouvier, şi care aşteptă 
de la guvern să realiseze reformele laice, 
democratice şi sociale, a fost votată prin 
410 voturi contra 107.

ţiiarele republicane moderate şi unele 
naţionaliste declară, că Combismul a dis
părut acum pentru tot-dăuna. Acum trăiesc 
Francesii în adevăr într’o republică ^ i nu 
sub dominaţiunea francmasonilor. Unele 
foi naţionaliste critică pe Guyot de Ville- 
neuve, fiind-că a promis că va suprima 
publicarea denunţărilor. Organele socia
liste spun, că din lista votării Rouvier se 
va convinge, ce prăpastie s’a deschis între 
el şi democraţie.

Ordinea de <ji presentată alaltăerî de 
Sarrien â întrunit următărele voturi: 46 
socialişti, 38 socialişti-radicalî, 3 naţiona
lişti, 12 conservatori, 133 membri ai »Bloc
ului şi majoritatea disidenţilor şi repu
blicanilor moderaţi. Abţineri au fost 97.

In camera italiană s’a desbătut în 
şedinţa de Sâmbătă proiectul de lege re
feritor Ja Jixarea listei civile regale 
sub domnia regelui Victor Emanuet 111*. 
Dezbaterea a fost fór te viuă şi după res
pingerea unei moţiuni de amânare, ca- 
rfierâ a primit cu 313 contra 21 voturi 
0i*dinăa de <ji propusă de Fortis şi Disca- 
le a : »Camera aprobând principiul legii, 
trece la ordinea Rupă aceea s’a pri
mit proiectul de lege eu vot secret (253 
pentru, 32 contra).

După alegeri.
ţ)jua de 26 Ianuarie a pecetluit sór- 

tea cabinetului Tisza, a regimului tiszaist 
şi, după tóté probabilităţile, şi sórtea par
tidului liberal. Contele Tisza nu mai póte 
să se înfăţişeze ca ministru preşedinte îna
intea dietei celei nouă. El a că<jut într’un 
mod cum rar i s’a mai întîmplat unui şef 
de partid şi din căderea acăsta nu se va 
mai pută ridica nici odată.

Asupra acestei căderi jubilăză acum 
tóté partidele oposiţioniste maghiare, dér 
mai ales partidul lui Kossuth. Acest partid

a eşit din alegeri atât de victorios, cu forţe 
numerice atât de sporite, încât nu s’au aş
teptat la acăstă victorie nici eei ma san- 
guinicî curuţi din sînul lui. De unde sub Ban- 
ffy koşutiştiî fuseseră reduşi la o neînsem
nată minoritate, astăzi ei au ajuns să forme
ze partidul parlamentar cel mai puternic, 
fără de al Cărui concurs şi ajutor nu se 
va pută forma un guvern parlamentar cu 
şanse de durabilitate, şi va trebui să se ţi
nă sămă de pretenţiile lui Kossuth-Appo- 
nyi, dăcă e să se evite pe viitor reedita
rea conflictelor din proximul trecut şi 
imposibilitatea unei guvernări liniştite.

De aceea nu e de mirat, dăcă organele 
koşutiste, deja acum în primele <jil© ale vic
toriei, vorbesc cu mare încredere în sine, în 
multe privinţe întemeiată, despre cestiunile 
viitorului, ce le va pune în noua cameră acest 
partid. Va trebui — <|ic ele — să se pună la or
dinea (Jilei revisuirea pactului de la 1867, 
Ungaria trebue să se înt0rcă la basa de 
drept veche, la uniunea personală, unica 
legătură de drept public recunoscută şi 
susţinută şi de sancţiunea pregmatică, — 
căci numai şi numai pentru acăsta majo
ritatea »naţiunei« a votat pentru candi
daţii partidului independist. Noului parla
ment şi viitorului ministeriu nu-i rămân 
alt-ceva de făcut, dic aceleaşi <Jiare, decât 
se calce pe urmele jministeriului-Batthanyi 
de la 1848 şi ’n câte-va luni de <jile să 
creeze legile în virtutea cărora ţăra se de
vină cu totul independentă de Austria.

Acesta este aerul ce şi-I iau indepen
diştii după alegeri, — fără a ţină sămă, 
că fantasia lor se póte bate în capete cu 
realitatea, care nu cunósce salturi nefirescl.

Francisc Kossuth şi contele Albert 
Apponyi au desfăşurat timp de trei săptă
mâni, cât a durat campania cea mare e- 
lectorală, o agilitate fără păreche în a a- 
gita spiritele şi a produce curent favorabil 
direcţiunei politice estreme. Contele Appo
nyi, de pildă, în timp de 3 săptămâni a ţi
nut 263 discursuri electorale şi numai trei 
nopţi a durmit în pat, ăr celelalte nopţi 
le-a petrecut pe drumuri în tóté părţile 
ţării. Aşa n’a lucrat şi n’a agitat,decât Lu
dovic Kossuth la 1848.

întorsătura a venit pentru cei din ta- 
bera liberală atât de pe neaşteptate, încât 
mamelucii de erî nu pot să se deştepte 
din tărbăcăla şi încremenirea ce i-a cuprins 
văzând şi pe şef căţiut şi partidul lor pră
buşit.

*
Ce se va întîmpla acum?
ţ)iarele ce se pretind bine informat© 

cred a sci, că nóua întorsătură în Ungaria 
a produs o penibilă impresie în cercurile 
»camarillei« vienese, unde pănă în ultimul 
moment se spera, că contelui Tisza îi va 
succede a crea prin alegeri o si tu aţi un e 
mai favorabilă marilor interese ale monar- 
chiei. Lucrul însă a eşit de a ’ndósele. In 
loc de a-se întări şi înrădăcina pentru ve
cie sistemul de pănă acum, la orisont 
apare fantoma mult temută a uniunei per
sonale.

Privirile acelor cercuri se întorc a- 
cum asupra bărbaţilor de stat maghiari, 
cari stau încă pe basa de la 67, dér s’au 
rupt de cătră Tisza, — póte că tocmai d© 
dragul de a ajunge la stăpânire. Intre a- 
ceştia şanse mai mari au contele Iuliu 
Andrassy şi Coloman Szeli. Ei ar fi aceia, 
cari pot încă să salveze mult, pot even
tual să readucă ărăşi pacea şi liniştea atât
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d« necesare basei de pană acum, şi ar pute, 
cu bună chibzuire şi cu preţul de concesiuni 
fie cât de însemnate naţionale maghiare, 
să facă a se resolva proiectele ce nu mai 
sufer întârdiere: convenţiunile comerciale, 
aiacerile militare şi reînoirea pactului va
mal cu Austria.

Ne oprim însă aici. Proximul viitor 
va arăta întru cât sunt întemeiate spe
ranţele şi ale unora şi ale altora şi înregis
trăm deocamdată combinaţiunile ce se fac 
acum asupra chipului în care socotesc unii, 
că ar fi posibilă o descurcătură. Unii sunt 
de părere, că în Ungaria, ca şi în Austria, 
are să urmeze pănă una alta un ministe- 
riu de funcţionari, er alţii sunt de părere 
că se va forma un cabinet de coaliţiune 
eşit din partidele: liberal, disident, popo
ral şi banffist. fiarele oposiţiei unite, ca 
»Alkotmany« ş. a. declară însă, că coali- 
ţiunea victoriăsă nu va sta de vorbă cu 
cei din partidul liberal, care nu va mai 
influinţa de loc mersul lucrurilor în viitor.

Preşsa străină încă se ocupă de ale
gerile din Ungaria. „Ţi'mes“ din Londra 
4ice, că resultatul este victoria lui Apponyi.
„Zeii* din Viena <jice, că catastrofa ce aupepa (Rittbprg), I. Pinciu (Cmcdvaj. 
^uns pe partidul liberal pite s i Be t o t - p - ^  b^ oiu<Jm gunt G. de 
odată şi catastrofa dualismului. întrebarea

Dţsidenţl 26.
Afară de partide 10.
Noul partid 11.
Partidul poporal 23.
Naţionalişti 8.
Balotagii 13.
Adecă faţă cu 150 liberali, stau 228 

oposiţionall şi 8 naţionalişti.
In cele vr’o 30 cercuri electorale 

în cari »comitetul electoral central« ales în 
adunarea din Sibiiu de Ia 10 Ianuarie^a^ 
pus candidaţi, au fost aleşi următorii 6 :. 
Dr. Teodor Mihali (Ileanda-mare), Dr. Atf 
rel Vlad (Orăştie), Yasilie Dmnian (Baia- 
de-Criş), Dr. Ştefan C. Pop (Şiria), Dr. 
Ioan Suciu (Boroşineu) şi Dr. A. Novac 
(Şasea).

Maw reuşit să fie aleşi: Dr. A. Vaida- 
rVoevod (Ighfu), Dr. I. Maniu (VmţuT-de- 
jos), Dr. V. Lucăciu (N^ăfâc, Şonjcttta- 
mare si Lăpusprf ung.), Dr; Gavr. ;Sttciu 
(Haţăg), Dr. A. Munteanu (Făget), Dr. G. 
A«am (BecicherepUÎ-mic), Dr. Oct. Vasu 
(ArpaşuJ^tÎe-jos),^ Dr. Şenchea (IJăf^ăraş), 
Dr. Chirtop (Tr^şcău), Dr. Vlad (Dpbra şi 
Radna), Dr. A.' Cosma (Ocna Sfipafilui), Dr. 
Oltaănu (Morşviţa), Dr. A. Gro-tfcia (loşăşel),

tenţă a pericolului naţionalist, seu ca o 
slăbire, ar însemna a-ne închide ochii 
înaintea agitaţiunei«.

e, decă catastrofa dualismului îpsămnă tot
odată şi o catastrofă pentru Austria, ori 
un noroc? »Zeii« crede, că nu, şi că în 
împrejurările actuale Austriacii n’au causă 
de a-se plânge, că Ungaria a ajuns a fi 
covîrşitor partidul, care nu stă pe basa 
pactului. Mai bucuros vedem in majoritate 
pe inimicii declarai% ai pactului, decât pe 
inimicii oculţi.

Un bărbat politic austriac, cart cu- 
nosce bine raporturile din Ungaria a cjis, 
că resultatul alegerilor din Ungaria este 
cea mai mare lovitură ce i-s’a dat monar- 
chiei In locul obstrucţiunei a intrat acum 
eposul şi deputaţii, cari stau pe basa pac
tului, sunt în minoritate.

„ Vaterland“ din Viena scrie urmă- 
tă re le :

»Naţiunea maghiară său rămâne fi
delă pactului de la 67, seu dăcă nu, vor 
urma evenimente la cari i«jl nicinu vrem 
să ne gândim. Se deschide un abis, Ia care 
Maghiarii ar pute privi numai cu durerea 
cea mai amară, fiind-că istoria, care aş
teptă de la popăre să fie recunoscătOre, 
va judeca asupra lor... Ungaria nu stă nu
mai în faţa unei crise de cabinet şi de 
partid, ci înaintea unui caos«.

lleNultatul alegerilor. v
Se cunăsce acum resultatul alegeri- 

rilor din 401 cercuri electorale. Cinci din
tre  candidaţi au fost aleşi în câte două 
cercuri şi în 13 cercuri vor fi balotagii. 
fită proporţia mandatelor după gruparea 
de partide :

Liberali 150.
Independişti 16* \

balotagiu 
la Cehul-SiOTKei

op de Băsesci 
şi I. Russu-Şirianu la

Ghişineu.
Mâne, Marţi, se va face alegerea în 

cercul Cristian, (comit. Sibiiu) unde din 
partea Românilor a candidat Dr.Şt^poinşa, 
având contra-candidat pe Dr. Greskowitz, 
şi la Sebesul sdsesc unde Dr. Liviu Le- 
menyi are contra-candidat pe ministrul 
Hieronymi.

Dintre Sârbi a fost ales Liubomir 
Paylovici (Tprc8r"8ecse), âr dintre Slovaci 
Milan Hodja (Kulpin).

Cu program liberul, au fost aleşi ur-^ 
măţorii candidaţi romiîîi guvernamentali : 
Pachomie Avramescu (Bop£a), Aoan Bu- 
teanu (^wfiş), loan Ciocaif (Nj^eud\ Pra 
gonescu (Recre), Petru Mihalyi 
Al. Pap (iJÎpuş), N. Şerban (
Şerb (Zorldnţul-mare), G. Sombai

ttag), 
>aş), G. 

(losăşel).

Sub titlul ^Naţionalităţile^, organul 
kosutist »Egyetârtâs« scrie următărele r 
»Naţionalităţile au pus candidaţi în vre-o 
30 de cercuri. S’au ales dintre ei 7. Cei 
câţi-va deputaţi slovaci naţionalişti vâchi, 
au rămas pe dinafară. Din statistica acăsta 
se pote constata, că activitatea nici pe de
parte n’a avut resultatul ce-l vestiseră şi 
pe care-1 speiâu. Din faptul acesta nu tra
gem consequenţa, că acum nu mai esistă 
cestiunea naţionalităţilor şi că n’ar mai 
trebui să ne mai batem capul cu ea. Flas
cul activităţii însemnă numai atât, că con
ducătorii au fost forte optimişti şi încer
carea o consideră ca o victorie. Tocmai 
pentru acesta cu trezvie neadormită tre- 
bue să li-se dea acestora peste degete (!) şi 
tot pasul lor să fie urmărit cu atenţiune. 
A considera nesuccesul lor ca o neesis-

Pretensiunile învingătorilor.
Profesorul de universitate Kmety pu

blică sub titlul »Ce va fi« un articol în 
»Egyetértés« de ia 29 Ianuarie, în care 
stabilesce astfel pretensiunile viitóre ale 
celor ce au eşit biruitori din alegeri:

»Trebue să se pretindă neamânat coa- 
liţiunea tuturor celor ce stau pe basa de la 
67, pentru a-se salva basa acesta, însă aşa, 
ca să se efectueze în organismele afaceri
lor esterne comune, esenţa şi apartinenţe- 
le (stindard, emblemă, limbă) statului ma
ghiar. (!) In armata maghiară să ajungă ia 
deplină espresiune caracterul maghiar, a- 
decă stindardul maghiar, emblema şi lim
ba statului maghiar. Basa fde la 67 nu póte 
fi salvată, decât prin esecutarea deplină şi 
acceptarea parităţii dualiste. Decă nu se 
va întîmpla acésta neamânat, nu [rămâne 
altceva, decât pretensiunea de a-se desfiin
ţa instituţiunile comune, adecă se urmeze 
ceea-ce se numesce uniunea personală......

Francisc Kossuth a declarat între al
tele urmatórele corespondentului unui ijiar 
vienes:

...»Nici Austria, nici dinastia n’au cau
să de a-se înstrăina de programul partidu
lui independist. ...Deşi uniunea personală 
pare a<jî cea mai firăscă Urmare a situaţiu- 
nei, totuşi nu sunt prospecte, ca acésta sé 
urmeze îndată. De opt ani pactul de la 1867 
nu mai figurăză în mod legal. După logica 
legilor se va des volta o situaţie, care va 
îndemna pe bărbaţii de stat maghiar! sé 
înlocuiască paciul de la 1867 cu alt pact, 
care corăspunde mai bine cerinţelor sanc- 
ţiunei pragmatice. Nu va întîmpina nici o 
greutate, ca miniştri regelui maghiar să 
între în imediat contact în ce privesce apăra
rea comună (armata), nu cu delegaţiunile, ci 
jcu dieta maghiară«...

învingătorii mai accenfcuăză, că pe 
iitor dieta maghiară nu se va mai învoi, 
a pactul - să fie reînoit şi prelungit cu 

Austria pe basa §-lui 14 din constituţia 
austriacă.

Sîtuaţiunea în Peţersburg.
piarele din Peţersburg în uriha gre

vei şi turburărilor, cunoscute deja, îşî sus
pendaseră apariţia. După scirile ce sosesc 
acum din capitala Rusiei, diarelé au reîn
ceput a apără pe diua de 28 Ianuarie, a- 
fară de un organ radical.

„Now je Wremja* ocupâiidu-se de 
mişcarea lucrătorilor, di ce că isbucnirea tul
burărilor se póte asemăna cu isbucnirea 
răsboiului. Nici una, nici alta n’âu venit 
pe neaşteptate. Şi ou tóté acestea şi una 
şi alta au causat surprisâ. Ori cât de triste 
ar fi evenimentele, ar fi şi mai trist, decă 
ar prinde rădăcini nisce păreri greşite a- 
supra situaţiei interne.

„8>vjdu ridică acusă contra poliţiei, 
că a lăsat peste tot să între muncitori
mea în centrul oraşului şi n’a păzit tipo
grafiile, ca se potă apare fiarele.

„Peter sburgskija WjedomosU* declară, 
că fie-care cuvânt de ocară şi osândă ar 
fi păgubitor, fiind-că ar stîrni numai pati
mile şi ar provoca încurcături

In oraş a reînceput activitatea nor
mală.

Poliţia a făcut perchisiţie în două ti
pografii, unde se tipăresc (jlarele »Vieţa 
nostră« şi »pilele ndstre«, confiscând tot 
materialul literal şi sechestrând 40.000 
ruble, colectaţi pentru familiile victimelor.

Din Varşovia se anunţă, că în nôp- 
tea de la 28 Ianuarie nisce făptuitori ne
cunoscuţi au străbătut în redacţia Ziarului 
„Kuryer PolskP, spărgând ferestriie. Re
dactorul Strazevski de la acest <jiar a is
călit împreună cu alţi 22 fruntaşi poloni 
un memorand adresat principelui Sviato- 
polsk-Mirski.

Mişcarea socialiştilor poloni ia dimen
siuni din ce în ce mai mari. Mai multe 
mii de lucrători s’au pus în grevă.

Din Varşovia şi Lodz se depeşăză 
(jiarului »N. Fr. Pr.«, că numărul grevişti
lor s’a urcat la 100.000.

ResDomi ruso-japones.
Scirile, ce vin de pe câmpul de răs- 

boiii din Manciuria constată, că între 
Hunho şi Şaho s’a reînceput lupta între 
Ruşi şi Japonesi.

La 26 Ianuarie s’a dat o luptă mare, 
ce a durat întrega dli lângă Sandepu. Ruşii 
au ocupat localitatea. Pierderile lor au fost 
de 45 ofiţeri şi 1000 âmenî. Mai mult de 
100 Japonesi au făcut prisonierî.

Kuropatkin însu-şî telegrafieză la Pe
tersburg următorele : La 25 Ianuarie, după 
o luptă sângerâsă, trupele rusesc! au ocu
pat Kaigutua. La 26 Ianuarie trupele au 
continuat înaintarea spre Sandepu. Aici a 
fost o luptă seriâsa. Încercările Japoneşi- 
lor d© a-ne succes; Contra
atacul lor a fost respins. Cavaleria ndstră 
a operat contra aripei stângi japonese, 
apoi i-a atacat de la spate. Spre seră 
trupele ndstre au învins tâte greutăţile şi 
au pătruns în Sandepu.

Generalul Sacharow a trimis cu data 
de 27 Ian. următorul raport statului ma
jor : Trupele ndstre au continuat mişcarea 
de ofensivă cătră satul Sandepu, fortificat 

j şi ocupat de Japonesi. Când cavaleria ndstră 
ja  trecut în 26 1. c. fluviul Hunho îndrep- 
I tându-se spre Sandepu, s’a întâlnit cu 4 
1 batalione şi 6 escadrone japonese, cari 
I înaintau spre noi. Duşmanul a fost pus 
! pe fugă, lăsând pe teren morţi şi răniţi. 
30 Japonesi au fost prinşi. Satele Tschi- 
taitzy şi Mamikag au fost ocupate de noi. 
Un alt detaşament al nostru a bătut pe 
duşman la Ernaudapotse şi a ocupat de
fileul.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«
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Narcise albe.
■ D e  lassy Tornind

Urmare.

Maria Magdaléna nu promise nimica, 
însă de divorţ n’a mai vorbit deocamdată. 
Cuvintele simple eşite din inima sinceră 
a bătrânului i-s[au tipărit în minte şi to
lera să-i scrie din când în când bărbatul, 
fără să-i răspundă insă nicî-odată. Numai 
la fie-care quartal de an îi trimitea câte 
un raport scurt despre progresele corpo
rale şi spirituale ale copilei. Atâta, şi ni
mic mai mult.

Aşa trecură doi ani|lungî, cari pentru 
Maria Magdaléna n’au fost decât o vegetare 
desperată, o stagnare, un somn de ernă 
spiritual. Pentru Heinz însă, care muncia 
în lupta pentru existenţă punându-şî în 
risic tóté forţele sale, acest timp a fost 
un period de maturescenţă.

Intre acestea Heinz ajunse compta-^j 
bil. Lela i-se urcase în mod considerabil

şi şeful său, care ii cunoscea relaţiile fa
miliare, îi arătă multă bunăvoinţă oferiţi- 
du-i locuinţă liberă la fabrică si făcându-i 
propunerea să-şi ia familia la sine.

Mária Magdaléba atâta a aştepta,t. 
Diipă-ce i-s’a ameliorat situaţia va fi capa
bil a suporta ceea-ce i-se pregătia. Voia 
să devină liberă cu orî-ce preţ. Nu-i mai 
rămase în suflet nici o şeînteie de atrac- 
ţiune pentru Heinz şi numai dorul de li
bertate şi de plăcerile vieţii o turmentau 
(jiua şi nóptea şi patima ardea într’însa 
ca jeratecul ce mocnesce sub cenuşe.

In dimineţa, când a plecat, sosi toc
mai o serisóre de la Heinz, în care îi co
munica, că peste opt tfite vine să o ia.|m- 
preună cu copila. O róga numai se-i răs
pundă, măcar prin câteva Jcuvinte, că l’a 
iertat. Cum aşteptă cel osândit liberarea, 
aşa aşteptă şi el cuvântul de iertare. Decă 
însă nu-i va răspunde, firesce, n’are să în- 
drăsnăscă a veni.

Scrisórea lui Hăinz, în care se cu
prindea tot ce a suferit el în timp de 

^doi ani şi prin ce peripeţii a trecut, póte 
ar fi muiat inima soţiei, dér Maria Mag-

dalena nici vrut. s’o cetescă, Cum a 
sosit, a aruncat’o nedesfăcută în saltar, — 
er dânsa s’a dus la Breslau să-şî petrecă. 
Cu täte că fabrica, unde lucra Heinz încă 
era äprope de Breslau, nici prin gând nu-i 
trepea, că s’ar pute întâlni cu el. Sciea, că 
Heinz ocolesce oraşul, unde a suferit nau- 
irăgi ii moral.

Avea ea eunosckiţă şi de aceea, că 
după căminele bisericei, căreia aparţinea, 
căsătoria ei nu se putea desface, în dorul 
ei însă de a scăpa de legăturile odiöse, 
puţin îşî batea ea acum capul cu canönele. 
Pe de altă parte ea află, că şi în legea 
civilă încă se pun dificultăţi neaşteptate 
divorţului, mai ales că motivele principale, 
maltrararea şi defraudarea, nu voia de loc 
să le dea pe faţa.

Stăruinţele şi iscodirile advocatului 
n’au putut să scotă nimic de la densa. 
Parte din mândrie, parte dintr’un senti
ment inconscient şi neesplicabil, pöte un 
rest de simpatie, ea nu putu fi înduple
cată şă-şî destămuescă secretul. Advocatul 
Hartleben, care a ghicit, că Maria Mag
dalena retace adevăratele motive, i-a de-

clarat, că astfel nicî-odată nu va isbuti cu 
divorţul. Ea însă i-a rîs in faţă observând 
ironic, că ce fel de advocat este dânsul, 
cu reputaţie mare, cum se <jice, în Breslau, 
dăcă nu e capabil să ducă la sfîrşit nici 
măcar un proces de divorţ?

Avea încredere 6rbă în prietenul seu 
şi credea că în cele din urmă totuşi va 
reuşi să o despartă de bărbatul, pe care 
nu-1 mai iubia şi nu-1 mai stima, şi fără 
publicarea detailurilor desonorătore pentru 
densul.

Intre acestea partea a doua a pro
gramului său, de a uita şi de a-şi petrece, 
o puse în esecutare.

ţ)ilele treceau repede. Maria Magda- 
lena era veselă cum nu fusese nicî-odată 
mai nainte. Ea se linciuria ca un copil în 
valurile amusamentelor variate, ce le pâte 
oferi un oraş mare.

Prietina ei, o femeie discretă şi blân
dă, nu o supăra de loc cu întrebări şi o 
lăsa să trăescă cum îi convenia mai bine. 
Ocupată cu gospodăria şi cu copiii nu 
putea să o însoţescă la plimbări, şi aşa se 
întâmplă că advocatul şi prieten din copi-
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fată din Poltawa. Acesta a fost tatăl lui 
Grigore. Dorinţa tatălui a fost să dea pe 

; fiul său pe cariera militară, tînărul însă

| cei cari se vor grăbi a-şi procura 
j „Călindarul Plugarului“, vor mai avă 
prilegiu de a-şî petrece câte-va ore 
vesele şi senine, cetind bucăţile alese

SCIFILE PILEI.
— 17 (i-:0) Ianuaria.

Proces pentru »Istoria lui Ştefan Gel
Mare«. Se scie, că cercetătorul neobosit 
a! istoriei ntistre naţionale, d-1 N. Jorga a 
publicat vara trecută un volum întitulat 
»Istoria lui Ştefan cel Mare«. Acest volum 
a fost oprit de a trece frontiera ungurâscă. 
înainte de a i-se detrage însă debitul 
postai, s’au trimis câteva esemplare unor 
librari şi diferiţi particulari din Transilva
nia. După cum suntem informaţi, mai mulţi 
4in aceşti domni au fost daţi în judecată 
şi vor ave să răspundă pentru »delictul« 
lor înaintea tribunalului din Braşov. La 
Acest proces sunt sorociţi domnii profesori 
Haliţă şi Pletosu din Năsăud şi mai toţi 
advocaţii români din Bistriţă. Procesul 
•este sorocit pe Vineri.

Costumul naţional la petrecşrea ţin  5 
Februarie. Primim spre publicare urmă
torul apel: »Comitetul aranjator al petre
cem  împreunate cu producţiune şi joc, 
»care se va ţină Duminecă în sală Redutei 
«oraşului, apelăzăla damele şi d-ştirele ntistre, 
ca în vederea caracterului curat românesc, 
ee-1 va avă amintita petrecere, să bine- 
voiaseă a participa în ââra petrecerei în 
număr cât mai mare în frumosul nostru 
costum naţional. Precum suntem informaţi, 
şi-au esprfmât deja linele dame şi d-ştire 
«dorinţa de a participa la petrecerea ntistră 
1n costume românesc!. împrejurarea acăsta 
îm bucură ttire va înălţa fără îndoială ui©: 
bul petrecerei ntistre românesc! şi va căusa 
o deosebită plăcere şi însufleţire în mij
locul frumtisei societăţi românesci, ce-şi 
va da întâlnire Duminecă săra. Comitetul 
.aranjator.«

»Principesa Maria Intre călugăriţele
din Ap apia«. Revista »Uber Land und Meer« 
publică un tablou drăgălaş represehtând 
pe principesa Maria a României îmbrăcată 
în costum naţional românesc şi încunju- 
rată de călugăriţele de la mănăstirea 
»Agapia«. Cu acăsta ocasiune revista ger
mană relevăză faptul că principesa de ori
gine englesă cât de mult s’a familiarisat în 
ţâra adoptivă a cărei cortină are să o 
ptirte.

La Ateneul din Bucureşti. A stă # ,
Luni, Ia tirele 6 p. m. d-I I. Scurlu va 
ţine în sala de geografie a A to lu lu i o 
«tinferenţă despre »epoca eroică a litera- 
tuBei germane«.

Baronul DipaulL fost ministru austriac 
şi conducătorul clericalilor din Tirol, a 
Încetat din vieţă în etate de 61 ani.

CUUUniO. D-1 Oetavian F urnea, rigo- 
^rosant în drept, îşi va celebra cununia re- 
ligitisă cu d-ştira Susana Onişor Duminecă 
în 12 Februarie în biserica catedrală din 
iBlaşiu.

Despre Grigore Gapon. preotul rus,
•care a condus cetele de lucrători la Pe
tersburg, un Rus care trăiesce în Viena 
scrie în foile nertiţescî următtirele amă
nunte: Gapon este de origine francesă. 
Bunicul său a fost ofiţer în armata lui 
Napoleon, cu care a făcut expediţia în 
Rusia, unde a fost rănit. După ce s’a în- 
şănătoşat, s’a stabilit în Rusia căsătoriri- 
du-se cu o Polonesă din nobilimea mică, 
Din acesta căsătorie s’a născut un singur 
fiu, care a fost de asemenea ofiţer într’un 
regiment de Cazaci şi s’a căsătorit cu o

n’avea vocaţiune pentru acestă carieră, 
ăr îngeneria, pentru care avea mai multă 
atragere n’a putut’o învăţa fiind-că a ră
mas timpuriu orfan şi de la părinţi n’a 

I moştenit nimica. Astfel a intrat în semi
narul din Poltawa. Aici însă s’a ocupat 
mai mult cu economia politică şi cu stu- 
diarea cestiunilor sociale, decât cu teologia, 
şi fiind încă în seminar a scris o broşură 
contra ţarismului şi adusurile administra
tive. Manuscriptul tînărului a fost con
fiscat, ăr autorul eliminat din seminar. 
Prin intervenţia unui profesor al său însă 
a fost primit în alt seminar, unde a ter
minat şi a şi foşţ hirotonit. Gr. Gapon a 
continuat a se Ocupa şi ca preot cu ces- 
tinnea socială şi a scris mai multe broşuri 
(»Despre religiunea profanată« etc.) Tot
odată a intrat în contact cu socialiştii fran- 
cesi, făcând două călătorii în Franţa. El a 
trebuit să păfăsăscă Kiovia şi a trăit în 
Caucas ca lucrător miner. A fost arestat 
încă sub Plefiwe, dăr mai târţiu a fost 
pus ărăşi în libertate.

Arestarea scriitorului rus Gorki. vi
neri a  fost arestat în oraşul Riga cunos
cutul scriitor rus Maxim Gorki. Gorki ple
case la Riga, ca să-şi visiteze un prietin 
bolnav. In #ua  în care a fost arestat, i-au 
sosit lui Gorki mari sume, trimise de re- 
dacţiunile unpr (fiare dip străinătate, pen
tru  ca şă scrie arţiCole la situaţiune.

m  interview cu general stnssel. m
27 Ianuarie a sosit genbralul Stössel îm
preună cu soţia sa şl cu mai mulţi ofiţeri 
ruşi firi Saigon, iindé au fost primiţi cu 
mare însufleţire de cătră guvernor şi po- 
pulatnme. Fund înterviewat, generalul ötös
sel a declarat Următtirele cu privire Ia 
blocada Port-Arthurului: In decurs de 2 
luni, fiind fortărăţa din tote părţile blo
cată, aprovişionarea cu alimente a fost 
imposibilă. Căderea fprtăreţei a fest cau- 
sată din lipsa lirănei, a muniţiunei şi a 
medicarhentelor. Hrana era forte scumpă, 
o găină se vindea cu 20 ruble, un ou cu 
6, ăr un porc cu 300 ruble. In continuare 
a mai <fls Stössel, că a fost o singură dată 
rănit Ia cap. Japonesii au observat o ati
tudine corectă la capitularea fortăreţei, o 
înţelegere între părţile beligerante o consi
deră însă Stössel imposibilă. Asupra gene
ralului rus Kondratenko, cădfot în decur
sul apărărei fortăreţei, Stössel s’a esprimat 
forte elogios. Ün maro dpşmşn al trupelor 
rusesci a fost btila »Scorbut«, care a se
cerat aprtipe 17,000 de timeni.

Călindarul Plugarului.
In editura tipografiei A. Mureşianu 

a apărut „Călindarul Plugarului“
pe anul comun 1905. — Anul XIII.

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi în 
anul acesta — al treisprezecelea al 
esistenţei sale — „Călindarul Pluga
r u l u i fidel numelui seu, întră în 
casele cărturarilor şi omenilor noştri 
jde la sate şi oraşe, ea prin învăţa
turile şi poveţele din ramura econo
miei se le îmbogăţăscâ cunoscinţele J 
şi să-i îndemne la muncă raţională, 
servi ndu-le tot-o dată de călăuză în 
viaţa practică. In afară de acesta,

şi instructive din partea literară şi 
distractivă, anecdote în prosa şi ver
suri, glume, poveţe şi diverse.

Conţinutul „Câlindarului Pluga
ruluiu este următorul:

Cronologia anului. —Regentul anului. 
— Sărbătorile şi alte dihUschimbatóre. — 
falculul sărbătorilor mai mari. — Posturile. 
—, Uţmăză partea strict calendaristică: 
cele 12 luni ale anului, la fie-care lună 
dându-se sfaturi despre lucrările, ce are 
Să le făcă economul, care ţine să-şi ptirte 
economia după tóté cerinţele. — Ta
xele telegramelor şi poştale. — Taxele 
pentru pachete şi pentru porto-tarif după 
greutate. In partea acăsta se dau îndru
mări cu privire la regulele de observat la 
trimiterea de scrisori, bani şi pachete. — 
In rubrica despre timbre şi taxă, se arată, 
ce Anume timbre şi taxe se cer la tot fe
lul de petiţiuni, documente etc.

Rubrica tér gurilor e şi de rândul 
acesta forte bogată. După datele oficitise 
şi de nou îndreptate şi publicate de mi
nister iul de comerciu, se arată târgurile 
libere din Ardeal, Bănat şi ţăra ungu
râscă, cu observaţiunile necesare; apoi 
târgurile din Bucovina şi Ungaria, precum 
şi târgurile 'aranjate în serie cronologică 
(după lună).

Partea economică a Câlindarului cu
prinde următtirele articole din ramura eco
nomiei:, Cunőscerea pământului,, de Th. A. 
Bogdan ; Cultura raţională a cartofului, 
de Gh. Manolescu ; ikonomul ea doctor, de 
loan Georgescu; îngrijirea şi pregătirea 
pământului în şcola de pomi, de A. Bol- 
o d r; Cultura macului.

In partea literară se publică: „Gro- 
şiţa, care i-a adus noroca, o frumtisă po
vestire de Jassv Torrund (trad. Oniţă); 
Ochii negri (poveste) de E. Părăianu; Le
genda »Ştefan cel ]\îare şi îngerii«. Urmăzâ 
Anecdote poporah şi Glume, de Marion, 
Speranţă şi alţi scriitori, în versuri şi 
prosă.

— O ilustraţiune representând ve
chea cetate a Huniadeştilor.

Se publică apoi Poveţe interesante şi 
instructive pentru viăţa economică şi cas
nică. Câte-va sfaturi din ale bucătăriei şi 
tjivprse.

Partea restantă cuprinde anunţuri pe 
mai multe pagini.

Călindarul Plugarului costă esem- 
plarul 44 hani -{- porto, şi se vinde la Ti
pografia A. Mureşianu Braşov. Abonaţii 
#arului nostru pot să procure călindarul 
Şi de-Odâtă cu reînoireâ abonamentului la 
ftiia ntistră.

ULTIME SC1RL
Budapesta, 30 ianuarie. f)iarele 

koşutiste vorbesc despre formarea 
unui cabinet de coaliţiune, în care 
şi koşutişfcii să fie representaţî La 
Macău a fost ales koşu tistul Justh.

Mukden 30 Ianuarie. Acţiunea 
Ruşilor la Sandipu continuă. Lupta 
urmezâ cu noroc schimbăcios.

lărie al Măriei Magdalenei ţrebuia să-i fie 
;adesea ciceronele jriri musee şi diferite 
•colecţi uni, pe la concerte şi representaţi- 
tinî teatrale. Şl însoţirea acăsta nu era 
lipsită de un tire-care farmec. Tînăra fe
meie fii introdusă de Hartleben într’o 
nouă vieţă, pănă acum necunoscută. El îi 
deschise porţile artelor şi o învăţă să apre
cieze şi distingă lucrurile. El sciea să vor- 
băscă şi să esplice ttite rarităţile. Si ce e- 
îocinţă avea acest om! Ea îl asculta în
cântată. Une-orî se surprindea pe sine în- 
sasî că ascultă mai mult miisica vorbe- 
lor lui, de cât vorbele înseşi. Pe neobser
vate se schimbă tonul conversaţiei. Maria 
Magdaleha în mijlocul atâtor împresiuni 
nouă nici nu băgă de semă schimbarea a- 
căsta.

Astfel ea nu observă, cum în convor
birile de afaceri şi în esplicaţiile despre 
artă şi sciinţă, se amestecau şi momente 
intime, personale, că strîngerea mânei lui 
«era mai căldurosă, limbagiul ochilor lui 
mai elocuent şi că între ei şi ea se pro
duseră nisce fire delicate, forte intime.

I-se părea, ca prietinul nu mai era 
care fusese înainte \ u  asa la  cunoscut, 
când era fetişcana cu rochia scurtă şi când 
îi umblau gândurile după densul: — ori ea 
era aceea care s a schimbat V Pe jumătate 
cu emoţiune, pe jumătate cu ruşine se 
gândia ea acum la visul din copilărie, care 
fuşe atât de uşor şi atât de repede uitat.

Şi totuşi chiar în amintirea acesta atât 
de delicată, uştiră şi trecăttire ca rpua 
dimineţii şi ca pulberea aurie pe aripele 
fluturilor, era atâta farmec, atâta poesie!

Atunci era dimineţa, ér acum stirele 
stătea la âmiadî şi Maria Magdaléna îi sim- 
ţia arşiţa.

Conversaţia cu omul acesta îi venia 
ca o recorélá prtispătă, pe care de mult o 
doria şi care în Joc să o recreeze, o făcea 
încă şi mai settisă.

Şi cu ttite acestea nu se putea lipsi 
de eia.

Nu şcia de ce, sicnţia însă că numai 
orele acelea îi sunt depline, pe cari le 
petrecea în societatea Iui. Simţia că vieţa 
e frumtisă şi că merită să o trăâsca.

Era o seră de Maiu plină de mi
resme.

Maria Magdalena se duse singură la 
un concert. Strauss unde avea întâlnire cu 
prietinul său. Când a plecat de-acasă — 
tînăra ca o lată maro şi drăgălaşă, cu pă
lăria ei deschisă împodobită cu trandafiri 
şi cu haina ei tailor-made elegantă, de 
colorea gris-deschisă, care se lipia ca o 
piele pe şoldurile ei sulegete, Teresa Lie- 
bau,prietena ei, dădii din cap şi dise cătră 
bărbatul său : »Mă ţnir ce gust are, să 
mergă seră de seră la te a tru ! Cum de nu 
i-s’â urît de piesele acelea moderne, cu 
atâta sbucium, de te fac să plângi! Aş fi 
de Zece 0I>I mai bucurosă să merg la vr’un 
concert de grădină...«

Maria Magdalena cunoscea gustul 
prietinei sale şi de aceea ca să scape de 
însoţirea dtimnei şi a domnului Liebau, a 
pretextat o minciună.

(Va urma).
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Paris, 29 Ianuarie. Senatul a 
adoptat ou 219 voturi contra 15 
crearea unei casse de pensiuni pen
tru senatori. Cassa acésta va fi ali
mentată prin cotisaţiuni personale. 
Senatul a abordat apoi disensiunea 
legii militare, adoptată de cameră 
cu modificaţiuni. Raportorul Gar
reau cere urgenţa. Generalul Billot 
combate urgenţa şi fliee, că este rău 
ales momentul pentru reorganisarea 
armatei, când reaboiul ruso japones 
face să planeze asupra lumei întregi 
un grav pericol de complicaţiunî inter
naţionale şi când ministrul de răs- 
boiü german a refusât chiar şi pen
tru infanterie serviciul de doi ani. 
Legea ce ni-se présenta, gene
ralul Billot, compromite apărarea na
ţională şi siguranţa ţării. Urgenţe a 
fost admisă cu 214 voturi contra hi. 
Urmarea discusiunei s’a amânat pe 
Luni.

Paris, 29 Ianuarie. Sindicatul 
lucrătorilor din departamentul Seinei 
au ţinut un meeting. S’au produs 
ciocniri între mulţime şi poliţie. S’au 
făcut câte-va arestărî.

Diverse .
O n u n tă  fă r ă  m iresă . —■ A cele

bra o căsătorie fără miresă, a fost reser- 
vat locuitorilor veseli din orăşelul Bremm, 
cunoscut în Germania prin vinul său d# 
Mosel.

Părechea dorittire de a se căsători 
fixase diua căsătoriei lor, pregătind de mân
care şi beutură din belşug pentru acea o- 
casie rară în viăţa omului.

Se întîmplă însă, că mirăsa s’a îmbol
năvit subit şi n’a putut merge nici la ofi
ţerul stării civile şi nici la biserică.

Acesta n’a fost însă o piedecă pentru 
musafirii doritori de a petrece, ca să ser
beze căsătoria în diua fixată. Ei apărură 
toţi cu mirele în cap în casa în care tre-v 
buia să fie serbată cununia des de dimine- 
ţă, şi se aşezară la masă şi la vin pentru 
ca să nu se strice, spunea mirele, mâncă
rile cele bune şi vinul cel plăcut. Pe când 
societatea serba cu veselie diua, miresă 
zăcea bolnavă în odăiţa ei.

Un predicator celebru  în Anglia, 
pastorul Jean Mac Laren, a avut o idee 
care e cel puţin originală. Dânsul cere ca 
să nu fie autorisată căsătoria decât între 
persone cari presintâ o poliţă de asigura
re a vieţei. Cererea sa se basâză pe raţiona
mentul, că o societate de asigurare neîn- 
cheind un contract asupra vieţei decât 
după ce medicul care l-a examinat pe cli
ent l’a găsit în bună stare, adecă sănă
tos, solid nepătimind de vr’iih rău organic; 
e de sine înţeles, că contractarea de căsă
torii între perstine asigurate va avă de 
urmare nascerea de copii sănătoşi, ceea-ce 
va fi o fericire pentru aceştia. Propunerea 
Celebrului predicator e forte comentată în 
Anglia.

B ib lio g r a f ie .
„Caractere m ora leu. Acéstá carte at&t 

de instruitivă, bine scrisă şi folosittire. mai 
ales pentru tinerimea din şctilele medii scri
să de reposatul profesor de limba română 
loan Popea delà gimnasiul nostru din Bra
şov se găsesoe la librăriile şi la tipografia 
ntistră din Braşov precum şi la celelalte li- 

fomâbè din ţâră $î esté Una din cèÈé 
tlai potrivite dărţi pentru premii. Dér nţi 
numai pentru băeţi, oi şi pentru fete acéstá 
carte este de mare preţ pentru înmulţirea 
otmoscinţelor şi formarea caracterului lor, 

Atragem atenţ unea cetitorilor noştri, 
că la dorinţa văduvei autorului reposât, 
acéstá carte se vinde cu preţul moderat de 
2 oortine esempîaral (plus 20 bani porto.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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«Romana«
, ✓ ar© titlul broşurm, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mareşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de eolónft în 5 figuri 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de éecol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana^, unicul dans de colóná român. In 
î rna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
H i 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acesta şi 
janiiéul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechî, dame e 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, oum s’a esecutat înainte cu 60 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplieă „Romana“ în 
•>trînsă legătură cu musica ei după aceste 
r©>ull şi prescrieri originale, fără abaterile 
*i erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
Uas. (Esplicarea figurilor o face alături şi 

în limba germană.)
Meritul autorului broşurei mai sus 

anunţate es&e. că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colóná român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tote mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana** pretutindeni în
tre noi, a fost tot-déuna o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bme, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu
rateţa, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musioa „Romanei** cu esplicărl) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la bursa din Viena,
Din 28 Ianuarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4% . . . .  118.60 
Renta de oorbne ung. 4% • • • 98.20 
impr. căii. fer. ung. în aur 373% . 89.65 
impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 97.95
Bonuri rurale oroate-slavone . . .  98.60
Impr. ung. oa p r e m i i ..................... 213.75
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166.85
Renta de hârtie austr......................   100.20
Renta de argint austr..........................1Q0.15
Renta de aur austr..............................119.65
Banta de corb ne austr. 4% . . .  . 100.25 
Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 91.75
LosurI din 1860. . . . . . . .  157.40
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.30
Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 785 50 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 674.—
NapoleondorI............................. . 19.11
iiârcl imperiale germane. . . . 117 37,/2
Lrndon vista......................   240.10
Paris v i s t a . ........................  . 95.55
Note i t a l i e n e .....................................95.50

Cursul  p i e ţ e i  Braşov.
Din 28 Ianuarie n. 1904. 

Bancnote rom. Cump. 18.78 Vând. 18 86 
Argint român. „ 18.60 „ 18.80
Napoleond’orî. „ 19.06 „ 19.10
Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Rbble RusescI „ 2 63 „ 2 64
Mărci germane „ 117.20 „ 117.04
Lire turcescl „ 21.50 „ 21.60
Scris. fono. Albina 5°/f, 101 — .. 102-

TTvifîn s e  m ă n â n c ă  b in e  UliUti *şi se béa VINURI carate
de Mediaş BERE de Pilsen 
„Urquell“ prospétâ delà cep în 
fie-care <Ji? ? La ✓ v a  rs.

Best&m&tal Schvanlmrg
în Braşov, Str. Spitalnlni nr. 20.

Lista de bucate româüéscà.
De o cercetare numerôsa se rôga 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
8—50 conducătorul restaurantului.

„ A R I E Ş A  N A “,
institut de credit şi de economii, societate pe acţiuni în TURDA-

Convocare .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ A R I E Ş A N A “, societate pe acţiuni, se invită 

conform §-lui 17 al statutelor societăţii la

XlX-a adunare generală  ordinară,
care se va ţine în Turda la, 25 Februarie 1905, după amiaiji la 2 ere, în localitatea institutului.

Agendele  ad u n ă r i i  vor  fi:
1. Raportul direcţiunei despre resultatul anului 

de gestiune 1904.
2. Raportul comitetului de supraveghiere.
8. Deeiderb asupra conturilor anuale şi asupra

împărţiri! profitului curat.
4 Sorţirea alor 2 membri! din direcţiune, conform 

§. 32 din statute (sorţirea IV.)
Domnii acţionari, car! în înţelesul §-lui 19 din statutele societăţii, doresc a participa la adunare în per- 

s6nă ori prin plenipotenţiaţî, sunt rugaţi a-şî depune acţiile şi eventualele documente de plenipotenţâ la cassa 
institutului, cel mult păna în 24 Februarie 1905.

Turda ,  ia 28 Ianuarie 1905. D i r e c ţ i u n e a »

Contul  Bi l anţ .i
A C T I V E : Cor. fii. P A S I V E : Cor, fii.

880. Cassa . ................................ .....
381. Cambii escom ptate................................
382. Cambii hipotecare . . . ,,... . . .
383. împrumut h ip o t e c a r ...........................
320. împrumut pe obligaţii . . . . . .
374. Efecte ......................................................
328. Realităţi . ........................... 124533*26

710#  amortisare . . .  124 50 
339. Mobiliar . . . . . . . 823*76 

10# amortisare . . . . 82*37

8035
257108
100962
353898

693
3392

124408

741
19521

334
17225

26
48
67
47

50

76

39
10

59

295. C a p ita l........................... .........................
367. Fondul de reservâ . .....................
375 Fond de p e n s iu n e ...............................
363. Depuneri spre fructificare . . . .  
360. 369. Cambii reescomptate . . . .
348. Fond special de r e se rv ă .....................
373. interese tra n sitô re ................................
352. Dividende n e r id ic a te ...........................
305. 384. Creditori...........................................
301. Profit n e t ................................................

160000 
68440 
11782 

544841 
21653 

1628 
5983 
1341 

52425 
18225

28
25
88
96
68

08
09

388. 391. Cont curent . . . . . . . 
312. Chirie anticipată. . . . , . . .
389. 392. 366. 1 , - , . ,
355 379 365 i ^ lverse confurî oebitore .

886321 22 886321 22

Cont u l  P e r d e r e  si Prof i t .»

E Ş I T E : Cor. fii. I N T R A T E : Cor. fii.

354. Interese la d e p u n e r i ........................... 26252 31 376. Interese de c a m b ii................................ 23390 5C
306. Interese la am ortisare..................... v. 2726 18 377. „ „ hipotecă ........................... 24415 90
367. Interese la fond de reservă . . . . 2232 69 357. „ „ în târziere ........................... 6411 68
376. Interese la reeseom pt........................... 1913 — 324. „ „ obligaţii . . . . . . 66 30
375. Interese la fondul de pensiune . . . 446 83 332. „ „ c o h t-c u r e n t ..................... 2188 91
368. 372. Salare................................................ 5410 32 360. „ „ e f e c t e ................................ 299 58
387. Dare d ir e c tă .....................  5008*63 356. P rovisiune................................................ 7512 99

10#  dare inter. dep. . . 2625 23 7633 86 353. Venitul rea lită ţilor ..................... ..... . 3660 99
378. Relut de cuartir . . . . . .  . , 1160 — 361. Competinţă de scris . . . . . . 543 92
372. Maree de p r e se n ţă ................................ 600 —

364. Spese d iferite ..................................... ..... 1459 87
376. Port-postal................................................ 150 35 N .
309. Ecuiv a le n t ..........................................., 63 40
328. Realităţi amortis...................... .....  . . 124 50 N .
339. Mobiliar „ . . . . . . . 82 37 N.
301. Profit n e t ................................ ..... 18225 09

t 68480 77 68480 7 7 ’

Turda ,  31 Decemvrie 1904.,
Î .C . Vladuţiu m. p., Alesandru Gaia m. p.,

director eseo. contabil.
3 D i r © c ţ i * u . n © a :

Iuliu Bardosy m. p., loan Mészáros m. p., Dr. Iuliu Popescu m p., Georgiu Popescu m. p.r
preşedinte. vice-preş.

C o r c i i  t e t * u . l  d .© s u p i a v e g l i i a r © !
T u r d a ,  28 Ianuarie 1905.

Simeon Pop m. p., Nicolau P. Baţiu m. p., Bölőni István m. p., Samoil Poruţiu m. p,„
preşedinte.

-A» TT X  S .
Prenumeraţiile la „G azeta  T ran s ilv an ie i “  se pot face şi re- 

noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî sé binevoiascá a arăta în deosebi, când voiesc cir 

espedarea sé li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se abonézá din nou sé binevoiascá a scrie adresa lă

murit şi sé arete şi posta ultimă. Administrat „Sa.2. T r m $ *

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

5. Alegerea unui membru în direcţiune pe 2 ani 
în locul celui ce a abcjis.

6 Fixarea marcelor de presenţă pe anul curent.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
8. Alegerea alor 6 acţionari pentru verificarea 

procesului verbal al adunării generale.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


